

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Benito.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptores a 0'50 ptas.

5 CENTIMOS

Año X

Teruel.-Miércoles 12 de Junio de 1912

Núm. 2075

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJÍA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.
Asistencia á partos.—Visitas á domicilio
TEMPRADO, -14.-PRAL.

“EL MERCANTIL”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, al trimestre, pago adelantado.	3'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

Oficinas y Talleres, San Miguel 10

El Congreso Vitícola

Continúan recibiendo por centenares las inscripciones para el Congreso Nacional Vitícola que ha de celebrarse en Pamplona en el próximo mes de Julio.

Particularmente los viticultores navarros, comprendiendo que era para ellos un verdadero compromiso de honor el que tal Congreso sea un éxito completísimo por lo mismo que es Navarra la que lo organiza, han enviado sus inscripciones en crecido número anunciando su asistencia a las deliberaciones del Congreso, del que tan provechosas enseñanzas han de obtenerse en orden a la riqueza vitícola del país.

Ultimamente se reunió en el Palacio provincial la comisión especial de propaganda y pudo comprobar con agrado estos extremos demostrativos del entusiasmo con que el país se dispone a trasladarse a Pamplona en esos días, haciendo uso de las ventajas que en cuanto al ferrocarril, espectáculos, etc., etc., otorga la tarjeta de congresista.

Van llevando allí ponencias interesantísimas que serán defendidas por sus autores, eminencias de la ciencia agrícola.

En el extranjero ha despertado el Congreso tan enorme interés que hay naciones como Portugal que ha dispuesto estar representada oficialmente, y según comunicación de aquel gobierno, el embajador en Madrid Mr. de Relvas, tiene orden de trasladarse a Pamplona con tal objeto.

Los franceses concurrirán también en número considerable y todo hace suponer que el éxito más grandioso coronará la obra de los organizadores.

CONTRA LA MENDICIDAD

La Real orden de Barroso

Plausible, pero ineficaz. Intentos infructuosos. Cada vez más hambrientos. La influencia en el Asilo

Muy plausible es la intención inspiradora de la Real orden dictada

por el Sr. Barroso contra la mendicidad. Nadie, a buen seguro, regateará los aplausos que esa buena intención merece. Pero también es cierto que serán pocos, poquísimos, los que fien en la eficacia de esa medida, y no ciertamente por creer faltos de voluntad al ministro y a quienes han de dar cumplimiento a sus órdenes, sino por la naturaleza misma del asunto. No. La mendicidad española no se concluye mediante Reales órdenes. Estas nacen condenadas a efímera existencia, porque no descansan sobre la firme base pecuniaria que había de darles efectividad duradera. Sobre que es tal el peso de la inmensa legión de mendigos derramada sobre España, que ni el Estado puede cargar con él, ni a nuestros arruinados organismos provinciales ni municipales (salvo tres o cuatro excepciones) les es dado echarlo sobre sí. Y no hablémos de la Beneficencia particular, embrionaria y anémica, sin plan ni cohesión porque para ella, esta obra sería empresa de titanes.

Plausible es el propósito de limpiar de mendigos nuestras poblaciones. Pero, ¿cómo hacerlo? ¿Repleando con ellos los Asilos? Diez, cien veces se intentó, y a los pocos meses, la penuria oficial y particular trajo como por la mano el desistimiento. Y aunque fuera posible el imposible de adquirir las pingües recursos necesarios a tal objeto, ¿hay siquiera organización adecuada? Con el 15 por 100 se gravó a las localidades de los teatros, a nombre de la mendicidad. ¿Qué ha resultado? ¿Qué fruto visible se obtuvo?

Crece el hambre, se agiganta la miseria pública a compás de los aumentos de las cargas contributivas y en la emigración, y el número de mendigos se acrecienta día por día. Porque no todo es la mendicidad por haraganería. ¿No vemos a centenares de hombres buscar infructuosamente trabajo? El disolvente mejor del enorme ejército de pedigrüños pordioseros sería la prosperidad nacional. Esta sí que, reduciendo a proporciones ínfimas la hoy inmensa masa hambreada, permitiría recogerla en Asilos. Empeñarse en hacerlo, tal y como hoy están las cosas, equivale a querer ponerle puertas al campo. ¡Si hoy mismo, la entrada en un Asilo requiere tanta suma de recomendaciones como la obtención de un buen destino! ¡Si la Beneficencia oficial y particular no puede hoy en día con la carga que soporta, insignificante en relación a la que sostendrá en lo sucesivo!

La buena intención del ministro ha de estrellarse en la fatalidad de nuestras sequías constantes, en el miedo a las contingencias de los negocios industriales, en la huida de capitales al extranjero, en la carestía de la existencia. Al hambriento, al sin trabajo, a toda esa legión numerosísima que se acrecienta con los

rigores invernales y con las sequías de la canícula, no les quedan más que dos caminos: el pordioseo o el suicidio. Ahora, oficialmente, se les abren otros dos: el Asilo, o la vagancia de pueblo en pueblo, con el acoso de las autoridades encargadas de echar de cada localidad a los mendigos que no sean de ella.

Pero, ¿es que hay Asilos suficientes para albergar, como deben serlo personas, a todos los que, por necesidad o por vagancia, viven a expensas de la limosna? No. ¿Pueden las Diputaciones y Municipios, casi todos con déficit, aumentar sus cargas con ésta que se les asigna? Nos parece muy dudoso. Y la expulsión sistemática, interrumpida, de todos los lugares, sólo puede dar un resultado: acrecentar el bandillaje en los campos. Atengámonos a la realidad, y veamos las cosas según son. Cuando la miseria acosa a todo un pueblo, cuando el contingente de mendigos no se recluta sólo en el hampa picaresca y es algo más que un reducido núcleo en cada localidad, el mal no se remedia, no puede remediarse, con mandatos oficiales. Para él quizá no haya otra fórmula que la del optimismo soberano francés, deseo de que cada súbdito suyo echase una gallina en el puchero. ¿Y cómo se logra, cuando las dos terceras partes de nuestra extensión territorial se hallan incultas, cuando nuestra pésima organización contributiva ahoga en flor todas las iniciativas industriales y mercantiles, fomentando el apego al cupón, como se logra decimos, que haya pan y trabajo, los dos verdaderos represores de la mendicidad obligada? Así, cuanto se haga es transitorio, pasajero.

Todos deseamos que cese la mendicidad callejera, plaga de las ciudades; más este anhelo no nos permite, desgraciadamente, forjarnos ilusiones a los que vemos que en el pordioseo no todo es haraganería, práctica de lo que Espronceda consignó en su «Canción del Mendigo». Este problema económico, como la mayoría de los que gravitan sobre los españoles, encaja directamente en la situación nacional, y no se resolverá con Reales órdenes, por bien inspiradas que estén. Comenzará a estar resuelto el día en que haya un ministro de Hacienda verdadero, que se haga cargo de la situación de España, y ataque este y otros males en sus raíces.

(De El Mundo.)

Gacetilla rimada

Según carta que recibo de un suscriptor de Tudela, ha pasado cierto caso que debe tratar la Prensa, y que yo copio en obsequio del señor que me interesa lo relata, con el fin de que sirva de experiencia. Se trata de que una chica, a quien llamaré Matea, mantenía relaciones con un joven de Tardienta, más fuera por lo que fuere, —que esto a mí no me interesa— la madre de la mocita, no se había dado cuenta

de los amores volcánicos de su retoño, no piensa que la moza se casase con el novio, y la pareja, que no tiene más obstáculo que el que les pone la «abuela», han decidido fugarse, poniendo, en medio, la tierra necesaria, para que si alguna vez los tropiezan, no tengan otro remedio que pasarles por la iglesia, para saldar de este modo lo que pudo haber de pérdidas... Mas la madre de la moza, al saber que su Matea había dejado el nido con el hijo de Tardienta, se fué en busca del consuegro, para dar del hecho cuenta, y al explicarle las causas que motivó su presencia enfrente del padre amante del raptor de la doncella... yo no sé qué pasaría, porque a mí no me lo cuentan, pero es el caso, que el padre y la madre de Matea, arreglaron sus asuntos, arreglaron sus maletas, y en seguida se marcharon... —¿En busca de la pareja? —¡Narices! Como dos tórtolos, para empezar vida nueva...

J. ENRIQUE DOTRES.

(De nuestro servicio especial)

Carnet de modas

Los trajes de tafetán, cuya voga ha llegado a ser inquietante, se guarnecen con tela o un accesorio que atenua la dureza de este tejido, tan agradable por sus deslumbradores reflejos, pero poco favorable al color.

El terciopelo empleado en cinturón, cuello y vueltas, llena muy agradablemente un traje, viniendo a sustituir el encaje, los bordados de lana, los bordados ingleses y los fichús de tul.

Se obtienen bastante lindos efectos con muselina de seda glaseada, moaré peginado, acompañando un tafetán variado, el cual añade delicadeza.

Los velos, tules, marquesitas de algodón, se adorean con bordados muy lisos, al punto de rep ese, realizados, aun para la tarde, los hilos metálicos extremadamente envejecidos y deslustrados. Estos adornos tienden a imitar los sobre brochados o el encaje, evitando relieve, que les impediría formar cuerpo con el tejido. En suma, este es el punto que no conocemos mucho, ¡qué feliz perspectiva abierta a las coquetas! Existe la posibilidad de transformar en obra de elegancia y de arte lo que fué durante largo tiempo uno de los más inquietantes cuidados del arreglo.

Sobre tejidos blancos, que hacen furor se ejecutan bordados blancos o de un solo tono: Mattier, esmeralda, limón; únicamente los tonos camaleones parecen tener aceptación.

Los tintes y los adornos orientales, persas, egipcios, rara vez son admitidos, y únicamente por la noche. De día se procuran efectos más sobrios. Se mezclan todavía con mucha sobriedad, algunas perlas de porcelana con los adornos de trajes de tarde. Sobre crepones de algodón, que piden adorno en relieve, el sutch desarrolla pequeños dibujos nuevos, menudos, formando bordados en

17 os bonchettes, las líneas regulares, las pastillas hacen el gasto.

Algunas aplicaciones de tafetán de color rebordadas y sutachadas en fondo blanco, nos han parecido de buen gusto. En casa de Drécolle se cortan bouquets y guirnaldas de telas de Jony para realizar trajes de campo; desde luego se reborda de seda y de metal los grandes dibujos algo confusos de las telas Rambonillet, y se llega a producir con este fondo indeciso algunas vueltas, chalecos vistosos que esclarecen bastante una toilette.

A fin de preservarse de las frescuras de la noche y de los bruscos cambios de temperatura en las residencias estivales, nuestras elegantes remplazan la echarpe muy conocida con ligeros vestimientos de tafetán seda, velo, que envuelven ruchas, coelisses, perlas y bordados.

Todos semejan, de cerca o de lejos, al género irac acortado en los delanteros, alargado detrás, con movimientos redondeados y fugitivos.

Algunos desdennan las mangas; otros se extienden ampliamente sobre el pecho y no están retenidos sino en el talle por un bucle, algunos bolones de strass; éstos se acortan hasta no tener más que un parecido de basca que ondula un poco, mientras que aquéllos se prolongan por la espalda hasta dos tercios de la falda. Muchos se ciñen con cinturón de echarpe y tienen cuello Director abierto por delante.

Entre estos affroidants, hemos visto uno de tafetán viejo rosa, guarnecido de bordado de azabache, que es una verdadera maravilla.

En el género práctico; se confeccionan algunos muy atraentes de tafetán cambiante, pudiendo acompañar a muchas toilettes.

SABINA DE BEANCOURT.

París, Junio 1912.

Reglamento del juego

El Sr. Merino ha celebrado una conferencia con el Sr. Canalejas sobre el proyecto que aquél preparó siendo ministro de la Gobernación para la reglamentación del juego.

Parece que Canalejas está conforme con las principales bases de este proyecto, que, siendo principalmente a evitar que sea el juego un negocio industrial.

Las líneas generales de dicho proyecto, son:

Se concede facultad para autorizar el juego á los ayuntamientos, sin que tengan intervención alguna ni los gobernadores ni el ministerio de la Gobernación al que sólo se notificarán los acuerdos adoptados por los municipios en tal sentido.

Para conceder autorizaciones será preciso no sólo el acuerdo por mayoría, sino que en la deliberación tomen parte cierto número de concejales.

Los ayuntamientos habrán de tener en cuenta para poder conceder las autorizaciones necesarias, las necesidades sobre turismo, beneficencia y otras análogas.

Para cubrir precisamente estas necesidades y atender precisamente a la beneficencia municipal y provincial, se autoriza a los ayuntamientos para que puedan establecer un impuesto que satisfarán los círculos y casinos, además de otro gravamen que con destino al Estado pagarán juntamente.

También pagarán impuesto aquella

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico; Cajita precintada de 100 gramos 0'60 PESETAS



NEURASTENIA ANEMIA, Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACION CON EL

MIOGENOL DEL DR. M. CALDEIRO

SALUD — FUERZA — VIGOR

Tónico reconstituyente á base de Nucleógeno y Archenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIA, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, ETC.

EL MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.

Los maravillosos efectos que EL MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.— EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante. EL MIOGENOL tonifica. EL MIOGENOL fortalece. EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL evita vértigos y males.

De Venta en Teruel. En las Droguerías de **D. Fermín Rodríguez, Tozal número 24**
D. Timoteo Bayo Giménez, Pozo número 10

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, número 8.—ZARAGOZA

Apartado de Correos número 31

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que á partir de 1.º Enero de 1912, abona este Banco son

- En las imposiciones á plazo fijo de un año. 3 por ciento
- En las imposiciones á plazo fijo de seis meses á razón de 2 1/2 por ciento anual
- En las imposiciones á voluntad á razón de. 2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2 por 100 de interés

Depósito de efectos en custodia sin cobrar derechos de custodia por el depósito de los títulos, cuyos pagos estén domiciliados en Esta.

PRESTAMOS—DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN de Letras y Efectos comerciales. Emisión de giros—Compra y venta de fondos públicos—Pago de cupones &c.



“CELTIBERIA”

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA

Regional Navarro-aragonesa

Domicilio Social, D. Alfonso I, núm. 19, entresuelo Capital Social 2.000.000 de pesetas.

Desembolsado 500.000 pesetas

«CELTIBERIA» Sociedad Navarro-Aragonesa, se propone satisfacer con los cursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en orden al seguro y vitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.

(Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 Noviembre de 1910.)

DISPONIBLE



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1908.

Marca Registrada

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con los aparatos más modernos.

DE VENTA EN TERUEL

Farmacia de D Timoteo Bayo Giménez

Da tonicidad al estómago es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA, que alimenta preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dura el embarazo para que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de inamar á sus hijos deben usarlo constantemente, para que aumente la secreción de la leche y ésta sea más nutritiva, y los niños se crien más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino feruginoso, que tiene las propiedades del anterior más la reconstituyente de hierro.

ESCOMBROS DELICADOS

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS

ORTEGA

Al base de carne digerida de vaca.

Preparado regenerador y estimulable.

Muy útil para personas sanas o enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

LABORATORIO Fábrica, Puente de Valdecarlos (MADRID)
Farmacia, Calle del León, número 13 (MADRID)

Primera y única fabricación en España de las Peptonas y sus preparados.

PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía

ALIMENTO COMPRIMIDO

DE VENTA EN TERUEL, FARMACIA DE

D. Timoteo Bayo Giménez

DISPONIBLE

Establecimiento Tipográfico

— DE —
EL MERCANTIL

SE CONFECCIONAN REVISTAS, FOLLETOS, OBRAS, FACTURAS, ESQUELAS, CIRCULARES, MENUBRES, TARJETAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS.

OFICINAS Y TALLERES
San Miguel 10

No habiendo convenio, especial, la corrección de pruebas en libros ó folletos y trabajos de composición larga, es á cargo del cliente.

Horas (De nueve á una.—mañana
De dos á siete.—tarde.

ESQUELAS



PARA FUNERAL Y ANIVERSARIO. Se reciben en la Administración é Imprenta de este periódico.

EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HERNICRANINA DEL DOCTOR CALDEIRO

El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HERNICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HERNICRANINA es notabilísima no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias de á brigori (producidas por el frio), intercostales anémicas y sifilíticas en la gastralgia, los Reumatismos articulares, la Clática, la disfga de los tuberculosos, dismenorreas, los retorciones uterinos; la Zonacte. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

ARENAL 15, PUERTA DEL SOL 9.—MADRID

DE VUELTA DEL RIFF

Una salita baja con alcoba y ventana a la calle, era la modesta habitación de madre é hija.

Colgados de las enjalbegadas paredes pendían algunos cuadros con cromos de Santos.

Eran éstos: el Patriarca San José, San Cayetano bendito, San Ramón Nonato y San Roque, santos de tradicional devoción en aquella familia de honrados artesanos y cristianos de una fe a macha martillo.

Presidía, como reina, en el testero de la habitación, la Virgen del Carmen, representada en un gran cromo de vivísimos colores.

El resto del mueblaje lo componían media docena de sillas de anea y antigua cómoda, sobre la que, dentro de una urna de cristal, veíase regular escultura de Nuestra Señora de los Dolores, ante la cual ardía una lamparilla.

La señá Francisca vendría a tener unos cincuenta años, y era de buen parecer, aunque las penas de la vida habían ajado su rostro, surcado por prematuras arrugas.

Rosalía, su hija, se hallaba en el vigor de la juventud y en todo el esplendor de la hermosura, realizada por su natural modestia.

Vestían de riguroso luto, y se hallaban sentadas a la ventana, por ser domingo, día en que ni la madre consentía lavar, ni la hija dedicarse a la plancha, trabajos en que respectivamente se empleaban para ganarse el sustento.

II

—Por Dios, madre!—dijo Rosalía al ver los ojos de su madre preñados de lágrimas, no llore osté tanto, que me pone osté er corazón metío en un puño.

—Hija de mi arma, no me prives de este único alivio de mi pena, que es mi grande.

—Pero ¿ya osté a resucitar ar probecito de Antonio convirtiendo esos ojos en dos caños, y dando too er día jipfos que m'angustian el alma?

—Si no está, hija en mi mano, si no lo pueo remedía.

—Lo que está jasiendo osté, es quearse consumía y espiritá por momentos. Dende que supimos por er tío Curro, que lo leyó en los periódicos, la muerte de nuestro Antonio, no han parao esos ojos de llorá.

—¡Probesito de mis entrañas! Me lo han matao esos perros judíos, y ya no lo volveré a ve más.

Y dirigiendo la vista a la Virgen de los Dolores continuó:

—Ahora, Maresita mía de los Dolores, ahora comprendo mejó que nunca la peniya que sentiría tu arma al pie de la cruz. Aquella espáa la llevaste claváa siempre en tu corazón. Yo tampoco pueo arrancá der mío la espáa que traigo jincaá aquí dentro.

—¿Qué está osté disiendo, madre? ¿Pos no s' acuerda osté que a los dolores de la Virgen en la Pasión de su Hijo, se siguió dimpués er goso de verlo resusitao? Yo tengo pa mí que Antonio está en la gloria, porque era un buen cristiano, por haberlo mamao con la leche, y porque ha muerto defendiendo a la Patria y a la Religión.

—¡Si yo estoy resignáa; si yo me conformo con la voluntad de Dios; si yo le ofresco mis penitas a la Virgen de los Dolores; si la esperansa de que mi hijo está en er sielo es er sol que m' alumbra en la noche de mi dolor! Pero ¿qué qués? Ca ves que m' acuerdo d' él, y m' acuerdo muchas durante er día y durante la noche, se m' agorpa er llanto a los ojos, aonía lo empuja er corazón que me s' oprime.

Hubo un compás de mudo y triste silencio.

De pronto, como asaltada por una idea, exclamó la señá Francisca.

—Hoy ha llegado er batallón de Las Navas a Málaga. ¡Cuantas madres güeren a ver a sus hijos! ¡Ay! ¡yo, ya no veré al hijo de mis entrañas!

Este pensamiento entristeció a la madre y a la hija.

Ambas lloraban a lágrima tendida.

III

Aquél día, en efecto, había arribado al puerto de Málaga la embarcación que conducía, notablemente mermado, el batallón de Las Navas, que tantas proezas de valor y de heroísmo había realizado en la campaña del Riff.

Entusiasta fué el recibimiento que se hizo en Málaga a los valientes soldados que volvían coronada sus frentes con el laurel de la victoria, y mostrando en sus rostros, tostados por el ardiente sol de Africa, y en los destrozados uniformes, lo rudo y penoso de la heroica al par que fatigosa campaña que había sostenido.

Veíanse por las calles y por las plazas grupos de estos soldados, seguidos de gente curiosa y de pelotones de muchachos.

De uno de aquellos grupos se apartó un soldado de alta estatura, de tez morena, de ojos grandes y de aire desembarazado y resuelto.

Se dirigió hacia el barrio del Perchel.

Su semblante daba indicios de que le preocupaba una idea fija.

Continuaba de prisa, como si aquella idea clavada en su mente fuese resorte que lo ponía en movimiento.

Pasado el puente se en una de las intrincadas callejuelas de Frio.

Al llegar como a la mitad de la estrecha y tortuosa calle, se pasó de la acera que llevaba, a la de enfrente, en una de cuyas cosas había fijado de un modo insistente la mirada!

En aquél momento resonó un grito desgarrador, mezcla de asombro y de súbita e inesperada alegría.

Una mujer pálida, deseajada, asida a los hierros de la ventana, con los ojos desmesuradamente abiertos, era la que había lanzado aquél grito, a dandando como petrificada.

Era la señá Francisca, que en aquél soldado había reconocido su col querido Antonio.

Rucano Roche, S. J.

La primera Misa de un periodista

El señor D. Vicente Carnota, decano de los periodistas gallegos, celebró el jueves su primera misa en el palacio episcopal de la ciudad de Jaca.

Es el Sr. Carnota viudo, de 55 años de edad, y aunque ya en sus mocedades había seguido la carrera sacerdotal, no parecía en los últimos tiempos muy propicia su situación para dedicarse al sacerdocio eclesiástico, pues, aparte ser padre de varios hijos, figuraba como redactor del diario liberal La Voz de Galicia.

En este periódico le encontró el señor obispo de Jaca, hace dos años próximamente, y al preguntarle si había perdido la vocación eclesiástica, contestó el señor Carnota:

—Cá; no, señor: yo cantaré misa cuando encuentre un obispo que me ordene.

—Pues ese obispo soy yo,—replicó el Sr. López Peláez.

Y efectivamente. De manera tan sencilla se inició el proceso; y a las ocho de la mañana del último jueves celebró su primera misa en el palacio episcopal el ilustre periodista gallego.

El nuevo presbítero tuvo por padrino eclesiástico al canónigo de aquel Cabil-do D. Sebastián de Lacalle.

SE ALQUILA la casa número 23 de la calle del Tozal.

Razón en la posada de Alejo Utrillas.

(De nuestro servicio especial)

Desde Londres

La huelga de marineros y cargadores

Apenas normalizada la situación después de la grave crisis de carácter económico y social que padeció Inglaterra, con motivo de la huelga de mineros, surge ahora un nuevo conflicto, creado por la declaración sindicalista del paro de mineros y cargadores del muelle de Londres.

Una empresa que se dedica al transporte de las mercancías, desde el puerto de Londres al interior del país, admitió a su servicio un obrero no asociado. Inmediatamente se generalizó el movimiento de protesta en toda la clase. En vano se ha intentado transportar por tierra los géneros que habitualmente se conducen por vía fluvial.

De esta suerte no solamente la Unión de marineros acuerda y ordena la huelga, sino que también la Federación de los obreros de transporte lanza un manifiesto recomendando el boycottage y la solidaridad.

A las condiciones reguladoras del trabajo y del salario, habrá que agregar en lo sucesivo la obligación, por parte de los patronos, de contratar precisamente para su servicio obreros sindicados. En realidad el hecho generador del actual conflicto no ha sido más que un pretexto para generalizar el movimiento preparado con mucha anticipación.

El gobierno británico procura arbitrar medios conciliadores, encomendando a una comisión el estudio de los procedimientos más convenientes para conseguir la tranquilidad de las clases obreras.

Inglaterra, que es el país donde el concepto de los derechos individuales aparece constantemente afirmado por la tradición, empieza a sufrir las intolerables imposiciones sindicalistas que alienan contra los principios de la libertad. Con frecuencia harto dolorosa van produciéndose graves trastornos que revelan en el proletariado inglés el abandono de las prudentes prácticas de las «Trade Unions» sustituidas por los métodos revolucionarios del sindicalismo.

AKERS

Londres, Junio 1912.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana - San Antonio. Misas a hora fija.—A las rezadas seis en Santa Teresa y Hospital. A las siete

en Santa Clara. A las nueve en la Catedral, Santa Teresa y San Juan. A las once, en la Catedral.

Cuarenta Horas. En El Salvador. A las nueve. Misa cantada. El ejercicio de la tarde, de seis á ocho.

Santa Clara.—Al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario y la Coronilla

Comercio de Teruel

PRECIOS PAGADOS HOY

POR ESTE COMERCIO

Table with market prices for various goods like Chamorra, Blanco, Candeal, etc.

PRECIOS A QUE HA VENDIDO

Table with market prices for goods like Aceite, Judías blancas, Jabones, etc.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN DE AYER

Table with stock market quotations for various securities and currencies.

NOTAS UTILES

Matadero Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido...

a su propio peculio, ponía a contribución a los fieles de su iglesia, y su autoridad patriarcal era tan reconocida, tan puras sus intenciones y tan constata su perspicacia, que todo el mundo se apresuraba a facilitarle su contingente.

Para formar una idea del contraste que existía entre el tío y el sobrino, sería preciso comparar al anciano con uno de esos saucos huecos que vegetan al borde de las aguas, y al joven con el agavanzo cargado de rosas cuyo tallo elegante y recto brota del seno del árbol roído a quien parece querer enderezar.

El anciano sacerdote había comprimido la expresión de los sentimientos voluptuosos en su discípulo, preparándole por medio de continuados trabajos de una disciplina, tal vez exajera da, a los sufrimientos de la vida. Esta educación, que debía conservar a Manuel en toda su pureza para el mundo y hacerle dichoso si empleaba bien sus primeras afecciones, le había revestido de un angelical candor que era sensible candor, que son las flores pasajeras de todas las almas jóvenes, pero que solo adquieren todo su desarrollo en las que se hallan perfectamente educadas en los principios religiosos.

curos, daban mayor realce a la tez blanca y sonrosada. Su voz era como debía esperarse de un rostro tan hermoso. Sus movimientos afeminados estaban en armonía con el acento melódico de su voz y con la suave luz de su mirada. Parecía ignorar la simpatía que excitaban la reserva un tanto melancólica de su aetitud, el comedimiento de sus palabras y las repetidas atenciones que prodigaba a su tío.

Efectivamente, al verle estudiar el andar tortuoso del anciano para plegarse a sus dolorosas desviaciones con objeto de no contrariarlas, y observar a lo lejos todo lo que podía herirle los pies para llevarle por el camino más adecuado, se adivinaban perfectamente en Manuel los generosos sentimientos que hacen del hombre una criatura sublime. Parecía tan grande amando a su tío sin juzgarle y obedeciéndole sin discutir jamás sus órdenes, que su nombre de pila venía a ser una especie de predeterminación.

Manuel había acompañado a su tío en la visita que éste había hecho a su penitente para examinar los cuadros de la casa de Claes.

Margarita, al saber que el abate Solís se hallaba en la galería, quiso ver a aquél hombre tan célebre, y satisfizo su curiosidad con el pretexto de ir a acompañar a su madre. Penetró en la galería como una muchacha aturdida, y vió al lado del viejo, un vestido de negro, encorvado y cadavérico, el rostro juvenil y simpático de Manuel. Miráronse ambos, y sus miradas denotaron idéntica sorpresa. Sin duda se habían visto ya antes en sus sueños. Los dos bajaron sus ojos y volvieron a levantarlos en seguida, obedeciendo a un mismo sentimiento y dejando escapar una misma revelación.

Margarita tomó el brazo de su madre, le habló en voz baja,

Advertisement for stomach ailments (ESTÓMAGO) and indigestion (DISPEPSIA) with medical text and a logo.

personas que se dediquen al ejercicio del juego como profesionales, en dichos locales.

RAREZAS

Las damas parisenses empiezan a utilizar un nuevo medio de conservar la belleza. El novísimo agente embelecedor es el baño de arena, la cual, para que resulte eficaz debe proceder de las orillas del mar y hallarse muy limpia y cuidadosamente purificada.

Para aplicar el tratamiento arenoso se calienta la arena, se pone un montón en una manta negra extendida en el suelo, y la masajadora da un vigoroso masaje a la bella víctima. Con esto se consigue que la piel adquiera un color muy saludable. Para reducir las caderas, la masajadora hace rodar a la paciente sobre la arena.

Ambos tratamientos van seguidos de un corto descanso en la arena, y después se administra una ducha arenosa por medio de un aparato especial.

Para impedir consecuencias graves, antes de empezar la sesión de masaje arenoso se prepara la piel pasándola un cepillo suave y untiéndola una crema suavizadora.

Para dar a las nueces secas el aspecto y gusto de las nuevas se sumergen con la cáscara en agua un poco salada, por espacio de cuatro días.

La sal evita la alteración del agua y quita a las nueces el gusto del tamiz.

El agua penetrando al través de la cáscara, hincha y reblandece la carne, de la que se puede separar fácilmente la película.

Hace muchos años, contemplando un día las cataratas del Niágara el senador Roberto Gittins, exclamó:

—¡Qué hermoso espectáculo sería el convertir esas cascadas en fuentes luminosas!

Aquella inspiración genial se halla a punto de realizarse.

Un hijo del senador citado R. H. Gittins, acaba de presentar al Parlamento del Estado de Nueva York, en Albany, un proyecto de ley creando un crédito de 50.000 dólares para el establecimiento de una fábrica eléctrica destinada a iluminar durante la noche las cascadas.

El espectáculo de este torrente de agua, iluminado con luz eléctrica durante la noche, será seguramente extraordinario, pero los espíritus románticos protestarán de tal profanación.

Desde que el profesor Metchnikoff descubrió que ciertos fermentos lácteos son muy saludables para nuestros intestinos, y declaró que para asegurarse una larga vida basta tomar todos los días leche cortada, nuestros contemporáneos hacen gran consumo de ella.

Y como el referido fermento ha podido ser aislado, ha aparecido en el comercio bajo la forma de comprimidos o de dátiles, que, según parece, son un maravilloso vehículo para los bacilos.

Las parisenses que frecuentan a las cinco de la tarde los té más elegantes del barrio de las avenidas, toman esta fruta que une lo útil a lo agradable, puesto que constituye una golosina y un medicamento.

Pero la leche cortada y el dátil láctico han sido vencidos.

Su mismo inventor los ha matado para reemplazarlos por la berza en conserva o col fermentada, porque este manjar que constituye el orgullo de Strasburgo y la alegría de los parroquianos de las cervecerías, posee también el famoso fermento que tanto necesitan nuestros intestinos.

Proclamadas por Metchnikoff sus virtudes dentro de poco se verá a las elegantes comiendo coles en el restaurant.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas.



Agencia en todas las provincias de España
FRANCIA - PORTUGAL

46 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

Plaza del Mercado, 6, 1ª.ª

TERUEL

NOTICIAS

Para Alcañiz

Por Real orden han sido aprobadas las ordenanzas municipales formadas por el Ayuntamiento de Alcañiz, para sustituir el impuesto de Consumos, con impuesto a la venta de bebidas espirituosas, espumosas y alcoholes, no haciéndolo de las que corresponden al reparto vecinal del impuesto de gas y electricidad por no ser posible legalmente la formación de ordenanzas para tales arbitrios.

Aniversario

En conmemoración del tercer aniversario de la muerte de la señora D.ª Dolores Estevan, viuda de Torán, sus hijos y familia le han dedicado hoy piadosos actos, en la Iglesia de San Pedro, habiendo acudido a ellos las numerosas relaciones de las distinguidas familias de Torán y Estevan, que tan buen recuerdo guardan de la finada.

INTERESANTE.—Ortopédico herniólogo en Teruel.

—El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en Teruel los días 12 y 13 del actual mes de Junio, en la *Fonda del Turia*, y en Segorbe la tarde del 14 y todo el día 15, en la *Fonda de la Paz*, de 11 a 1 y de 3 a 6, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corbaduras de la tibia, pies, equinus, varus y valgus, tarsalgia de la adolescentes o pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso del matriz, etc., que deseen someterse al mé-

todo espectral e infalible de dicho alama-
distinto de cuantos otros se
proclamado como el único
todas las eminencias mé-
sistema se dominan todas las
antiguas y voluminosas que

te el encargo de aparato al-
presentación personal del

Gabinete Ortopédico
n.º 37, pral.

Ayuntamiento

Esta noche celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento. Por lo menos cremos puede celebrarla, pues sanos (a. D. g.) y sin licencia ni ausentes sabemos hay número suficiente para tomar acuerdos.

EL FERINOL, cura la tos farina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Esto se va a causa del temporal reinante se está acabando más que de prisa la feria.

Anoche no salió por ello tanto personal como acostumbra, al Paseador.

Dentro de un par de días no quedarán más restos de las pasadas fiestas que los cines y subasta.

Pronto será

A los aficionados que están deseosos de que se organice la banda de música municipal para trabajar, aprender y formar parte de ella, podemos decirles que esperamos sea pronto el comienzo de esa organización pues creemos que en los primeros días de la semana próxima se posesionará el Director recientemente nombrado y al momento comenzarán los trabajos.

Para anuncios en todos los periódicos de provincias, dirigirse a D. A. Reyes Moreno, Carretas 47, Madrid.

La cosecha de trigo

Se reciben malas noticias acerca de la cosecha de cereales, pues los calores de Mayo las precipitaron, y ahora el frío las malogra.

En las Castillas y Extremadura será flojísima este año la cosecha del trigo, y

los precios se mantienen firmes acentuándose la tendencia al alza.

Servicios de la Guardia civil

En Monreal ocuparon a dos mozos un revólver y un puñal, denunciándolos al Juzgado.

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripalesraquitismo; inapetencia, enfermedades conjuntivas, se curan con la SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICEROFOSFATO DE CAL CON CRIOSOTAL. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo justifican los principios los médicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 250 pesetas en farmacias.
Depósito, Farmacia del Dr. Benedicto San Bernardo 41, Madrid.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tablejeros siguientes.

Viuda de José Yuste 1; Manuel Martín, 0; Joaquín Pérez, 0; Viuda de Lorenzo Yuste, 0; Diego Pumareta, 1; Juan Yuste, 1; Eusebio García, 1; Francisco Gomez, 0; Manuel Crespo, 1; José Salvador Mallén, 1; José Salvador Barcelo, 0; María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 0; María Sebastian, 0; José Berguio 0; Francisca Gonzalez, 0; Lorenzo Otero, 0.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los felatos de esta capital 1019'23 en igual día del año anterior 762'03 resultando una diferencia en más de 258'20 pesetas.

Ricardo Sánchez Herrero

GOBERNADOR DE COMERCIO COLEGADO

Compra y venta de valores del Estado,

Cobro de cupones,

Negociación de letras

DEL TELEGRAMA

De Marruecos

El coronel Silvestre salió de Larache al frente de un destacamento de caballería a recibir a Mr. Regnault, y al entrar dicho diplomático en la población le tributaron honores militares.

En honor de la embajada francesa dió el Sr. Silvestre un almuerzo.

La comisión

franco-española

En la reunión celebrada ayer por la comisión franco-española que entiende en el régimen administrativo de Marruecos, se pusieron de acuerdo los delegados de ambos países sobre el extremo relativo a los tabacos, y los secretarios español y francés redactarán las actas de los acuerdos tomados, antes de suspender los trabajos.

Las Mancomunidades

El presidente de la comisión que entiende en el proyecto de ley de las Mancomunidades, visitó al Sr. Moret para conocer su opinión, y el señor Moret se mostró contrario al proyecto, manteniendo el de las Mancomunidades municipales.

Regreso de M. Alvarez

En el rápido regresó anoche de Reus.

Muchos republicanos acudieron a recibirle, y al llegar el tren le ovacionaron y dieron vivas.

En manifestación le acompañaron desde la estación del Mediodía a su domicilio, en el paseo de la Castellana.

De Melilla

Siguen regresando a los poblados a pesar de los esfuerzos del sucesor del Mizias, que en el territorio de Bu-Ermána nadie hace caso a sus agentes.

También se acentúan las diferencias entre los jefes Busdaia y Me-sand, por estar el primero dispuesto a la paz.

VINO CLARETE

DE COSECHERO

a 250 los once litros (cintaro) y 0'20 la botella.

EN LA CONFITERIA DE

LORENZO MONOZ

plaza del Mercado 37.

LEANSE LOS ANUNCIOS.

DE CUARTA PLANA

y se puso, por decirlo así, al abrigo del ala materna, alargando el cuello a modo de cisne para mirar de nuevo a Manuel que continuaba dando el brazo a su tío.

La luz de la galería, artísticamente distribuida según las exigencias de cada cuadro, era bastante tenue y favoreció aquellas furtivas miradas que son la alegría de las personas tímidas. Los dos jóvenes sintieron esa profunda turbación que agita el alma, y cuyo secreto se guarda en la primera juventud, bien sea por temor o por golosina.

La primera impresión que determina el desbordamiento de una sensibilidad largo tiempo contenida, va seguida en todos los jóvenes de esa admiración semi-estúpida que produce en los niños la primera audición de una pieza musical; unas veces, los niños ríen y piensan, y otras, no se ríen hasta después de haber pensado: pero aquellos cuya alma está hecha para vivir de la poesía o del amor, escuchan durante largo tiempo y piden la repetición de la melodía con una mirada en que se refleja ya el placer o despierta la curiosidad de lo infinito.

Si amamos irresistiblemente los sitios en que hemos sido, en nuestra infancia, iniciados en las bellezas de la armonía; si recordamos con placer el músico, y aun el instrumento, ¿cómo no amar al primer ser que nos ha revelado las poéticas melodías de la vida? El primer corazón en que hemos respirado el amor, ¿no es una especie de patria?

Manuel y Margarita fueron cada uno para el otro, esa voz musical que despierta un sentimiento, esa Mano que disipa las nubes y deja ver las orillas iluminadas por el brillante sol del Mediodía.

Cuando la señora Claes detuvo al anciano ante un cuadro de Guido que representaba un ángel, Margarita alargó la cabe-

de las cuales terminaba en un pie horriblemente deformado y envuelto en una especie de saco de terciopelo, ofrecían el aspecto de una naturaleza enfermiza y raquítica, dominada por una voluntad de hierro y por un casto espíritu religioso que había contribuido poderosamente a su conservación.

Aquel sacerdote español, notable por su gran saber y por una verdadera piedad, había sido, sucesivamente, dominico, gran penitenciario de Toledo y vicario general del arzobispado de Malinas.

A no haber mediado la revolución francesa, la protección de los Casa-Real le hubiese hecho llegar a las más altas dignidades de la iglesia; pero la pena que le produjo la muerte del joven duque, de quien había sido preceptor, le hizo alejar de la vida activa y se consagró por completo a la educación de su sobrino, huérfano desde su más tierna edad. Después, cuando se verificó la conquista de Bélgica, se estableció al lado de la señora Claes.

El abate Solfs había profesado desde su juventud tanto cariño a Santa Teresa, que la lectura de sus obras fué lo que más lo llevó a la parte mística del cristianismo. En las Flandes una gran multitud de católicos que profesaban sus mismas ideas, tuvo la satisfacción de verse considerado por ellos como el patriarca de aquella comunión, especial que, a pesar de las censuras de que fueron objeto Fenelon y madama Guyón, continúa siguiendo las mismas doctrinas.

Era de costumbres rígidas, de vida ejemplar, y pasaba por tener éxtasis. A pesar del despejo que un religioso tan severo debía tener a todas las cosas de este mundo, sentía un vivísimo cariño por su sobrino y le prodigaba todos sus cuidados. Cuando se trataba de hacer una obra de caridad, antes de recurrir

PERSIANAS Lápidas artísticas y económicas Encargos; SEMINARIO, 8.